
附件2

2023年度湖南省广播电视奖

评选项目及标准

一、参评项目

1．广播新闻、专题节目

（1）消息：报道新近发生事实的新闻作品。短消息和长消息分开报送。短消息时长1分30秒以内，长消息时长4分钟以内，附完整文字材料。主创人员署名超过4人按“集体”申报（附主创人员名单）。

（2）系列（连续）报道：系列报道是指围绕同一主题或已经发生的新闻事件等所做的多角度、多侧面报道，单件作品不少于3篇。作品策划性强，单篇作品间关联性强，成系统。连续报道是指围绕正在发生、发展中的新闻事件连续播发的“跟踪式”报道，单件作品不少于3篇。本项目不包括专栏、系列评论，不含事后将一段时间内分散发表的主题和内容相关的报道集纳在一起的作品。参评的系列、连续报道要求报送开头、中间、结尾部分各1篇代表作。每集8分钟以内。附完整文字材料。主创人员署名超过6人按“集体”申报（附主创人员名单）。

（3）评论：对新闻事件、热点话题、社会现象等进行评析的新闻作品。包括社论、评论员文章、署名评论等，时长20分钟以内，附完整文字材料。主创人员署名超过4人按“集体”申报（附主创人员名单）。

（4）现场直播：同步报道新闻事件的音频新闻作品。对同一新闻事件的间断性直播，可选取一个完整直播段参评。主创人员署名超过8人按“集体”申报（附主创人员名单）。
① 参评节目必须以新闻现场为直播对象，来自新闻现场的直播信号长度不得少于整个节目长度的1/2，所用录音资料不超过总长度的1/3。

② 在前款同等条件下，现场信号为本台（频道）自采的予以鼓励。

③ 此奖项不包括纪念会、报告会、开幕式、文艺演出、工程庆典、剪彩仪式及以演播室直播访谈为主体的节目。

④ 报送开头1小时及结尾10分钟的完整节目，附500字以内的直播简介（包括直播意义、直播流程和规模、直播点设定和社会影响等内容）。
（5）新闻访谈：主持人与嘉宾就公众关注的新闻人物、新闻事件或热点话题进行讨论的谈话作品和新闻人物访谈作品。现场交流谈话内容不少于节目的2/3。时长60分钟以内。附完整文字材料。主创人员署名超过6人按“集体”申报（附主创人员名单）。
（6）新闻节目编排：以动态消息为主的常设集纳式新闻栏目编排作品，时长不限。附节目串联单。主创人员署名超过4人按“集体”申报（附主创人员名单）。
（7）专题（包括新闻专题和社教专题）：新闻专题是从不同角度报道、分析同一新闻事件、新闻人物、社会现象的新闻作品。社教专题是对社会生活的某一领域或现象及具有新闻价值的典型人物、经验给予集中、深入、多角度的报道和阐述，不过分强调新闻元素，要求有完整的故事情节，强调细节的典型生动感人。时长30分钟以内，附完整文字材料。主创人员署名超过6人按“集体”申报（附名单）。

2．电视新闻、专题节目

（1）消息：定义、要求同广播消息类。

（2）系列（连续）报道类：定义、要求同广播系列、连续报道。

（3）评论：定义、要求同广播评论，时长20分钟以内。

（4）现场直播：定义、要求同广播现场直播。

（5）新闻访谈：定义、要求同广播新闻访谈。

（6）新闻节目编排：定义、要求同广播新闻节目编排。

（7）专题：定义、要求同广播专题，时长45分钟以内。

（8）纪录片：以真实生活为创作素材，以真人真事为表现对象，对其进行艺术加工与展现，并用真实引发人们思考的电视艺术形式。时长不限。附完整文字材料。主创人员署名超过8人按“集体”申报（附主创人员名单）。
（9）电视少儿节目：专为未成年儿童制作的健康向上有营养的电视节目（不含少儿文艺节目），时长不限，附节目简介。主创人员署名超过8人按“集体”申报（附主创人员名单）。
（10）电视科普节目：以公众易于理解、接受的电视表现形式，普及自然科学和社会科学知识、传播科学思想、弘扬科学精神、倡导科学方法、推广科学技术应用的电视节目。时长不限。附完整文字材料。主创人员署名超过6人按“集体”申报（附主创人员名单）。
3．广播剧、广播文艺

（1）广播剧：在广播播送，主要为播音员或配音演员所演出的戏剧。含单本剧、连续剧、儿童剧、微剧。单本剧时长要求在60分钟以内，可分上下集。连续剧3集以上（含3集），要求每集30分钟以内，报送3集。儿童剧时长不限，3集以上报送3集。微剧时长要求单集在8分钟以内。主创人员署名超过8人按“集体”申报（附主创人员名单）。

（2）广播文艺：包括音乐节目、文学节目、戏曲节目（含曲艺节目）、长篇连播节目（含中篇小说、长篇小说、传记文学、纪实文学、报告文学或评书的连续播讲）、综艺节目（含专题板块、文艺晚会、娱乐类、影视剧录音剪辑等节目），音乐和文学类时长要求30分钟以内。戏曲类，其中戏曲专题、戏曲板块时长要求30分钟以内，戏曲故事、戏曲、曲艺，戏曲录音剪辑时长要求60分钟以内。长篇连播类报送2集，单集时长要求30分钟以内。综艺节类时长不限。附节目介绍（包括节目形式、流程和规模、社会影响等内容）。主创人员署名超过8人按“集体”申报（附主创人员名单）。
4．电视剧、电视文艺

（1）电视剧：含单本剧、连续剧、戏曲节目以及短剧小品等，附完整文字材料或剧情简介文字材料。主创人员署名超过8人按“集体”申报（附主创人员名单）。

（2）电视文艺：包括各类综合文艺、专题文艺、电视文学、电视动画、音乐电视和娱乐性节目等，时长不限，附节目介绍（包括节目形式、流程和规模、社会影响等内容）。主创人员署名超过8人按“集体”申报（附主创人员名单）。

5.广播电视学术论文（论著）

广播电视学术论文（论著）是以广播电视实践活动和相关理念、理论为研究对象的学术文章（著作）。

（1）必须是2022年至2023年，在公开报刊、书籍上（含《潇湘声屏》）正式发表的广播电视学术论文或正式出版的论著。

（2）立论正确、论据可靠、论证充分、论述严谨,理论联系实际,重视实践探索与理论创新。2000字以上6000字以内。作者署名超过3人按“集体”申报（附主创人员名单）。

6.特别节目奖

为特别优秀节目而设，指以非文艺手段表现、以重大宣传报道为传播内容的非常设性大型广播电视网络视听（专题）节目，时长不限，附节目介绍（包括节目形式、流程和规模、社会影响等内容）。参评特别节目的作品不得兼报其他类别。主创人员署名超过8人按“集体”申报（附主创人员名单），特别节目奖等同于一等奖。

7.品牌栏目奖

参评对象为广播、电视固定栏目，连续播出1年以上，年度内刊播不少于48周，主创人员署名超过8人，按“集体”申报（附主创人员名单），品牌栏目奖等同于一等奖。

栏目报送材料要求：500字左右栏目简介（含栏目创办时间、播出频道、频率及首播时段、栏目定位、形式体裁、风格特点、受众反映、社会效果等内容）；上半年、下半年代表作各1件（要求标明播发时间），该代表作不得再参加本奖其他类别的评选。

8.创新奖

指节目内容和表现形式新意突出的节目，不单独报送，由评委会在参评作品中择优评选，严格控制数量，宁缺毋滥。创新奖等同于一等奖。

9.宣传创优组织奖 

奖励积极组织广播电视奖的报送单位，严格把关参评作品质量和报送要求，作品获奖率高、等级高的省直和市州媒体。

二、评选标准

    1.舆论导向正确，突出时代精神，守正创新，具有“三贴近”特点，社会效果好。

2.内容真实，主题鲜明，时代感强，富于创新。

3.具有较高的思想水平和审美格调，为群众喜闻乐见。

4.传媒特点突出，传播方式多样，影响力大，感染力强。

5.制作精良。

6.同等条件下，短、实、新作品优先。

